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7. osztaly, megyei fordulo, 2024 Hevesy Gyorgy Kémiaverseny

Figyelem! A feladatokat ezen a feladatlapon oldd meg!
Megoldasod olvashato és attekinthet6 legyen!
A szoveges feladatok megoldasaban a gondolatmeneted kovetheté legyen!
A feladatokat tetszés szerinti sorrendben oldhatod meg.
A feladatlap megoldasahoz 90 perc all rendelkezésedre.
A feladatok megoldasahoz ir6eszkdzon és szamologépen kiviil csak a kiadott periodusos rend-
szert hasznalhatod!

1. feladat (20 pont)

Igaz—hamis

Dontsd el, hogy igazak (I) vagy hamisak (H) az alabbi allitdsok, és ird a megfeleld nagybetiit a
mondatok utani pontokra!

a) Egy atom és a beldle keletkez egyszeri ion protonszama mindig azonos, és
megegyezik a rendszammal.

b) Egy atom és a beldle keletkez6 egyszerii ion elektronhéjainak szama mindig
azonos az atom periddusszamaval.

c) Egy molekuldban 1év6 elektronok szama mindig kiszamithato a molekulat
felépité6 atomok rendszdmabol. T

d) Egy focsoportbeli atombol keletkezd egyszer(i ion kiilsé elektronhéjan 1évo
elektronok szama megegyezik a fécsoportszamaval.

e) Egy egyszerli ion toltése kiszamithato gy, hogy az elektronjainak szamabol
kivonjuk a rendszdmot.

f) Ha egy atom elektronjainak és neutronjainak szamat Osszeadjuk, akkor
megkapjuk az atom tomegszamat.

g) Egy keverék mindig két vagy tobb elembdl all, egy elegyben mindig két vagy
tobb vegyiilet van.

h) Az égés mindig exoterm (hétermeld) reakcio. L
i) Egy adott vegyiiletben az alkotéelemek aranya mindig allando. ...
J) Kételem egymassal mindig ugyanolyan aranyban alkot vegyiiletet. ...

k) Minden atom tartalmaz protont, elektront és neutront. ..

I) Ha 100 g vizbe egy szilard anyagbol az oldhatdsaganal kevesebbet szorunk, és
erdsen kevergetjiik, akkor telitetlen oldatot kapunk.

m) Ha 100 g vizbe egy szilard anyagbol az oldhatdsaganal tobbet szorunk, és erésen
kevergetjiik, akkor taltelitett oldatot kapunk.

n) Az égés kémiai valtozas, mert az égés soran két elembdl egy vegyiilet keletkezik. ...........
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Az olvadas fizikai valtozas, mert olvadas soran a halmazt alkoté6 kémiai
részecskék szerkezete nem valtozik meg.

A periddusos rendszerben sokkal tobb fém van, mint nemfémes elem.

Egy 50 tomegszazalékos oldatban az oldott anyag ¢s az olddszer anyagmeny-
nyisége azonos.

A tdmegmegmaradas torvénye miatt 12 gramm szén és 16 gramm oxigén
reakciojakor 28 gramm szén-dioxid keletkezik.

A desztillacioé soran a keverékek forraspontkiilonbség alapjan az ket felépitd
elemekre bonthatok.

Ha egy anyag olvadéaspontja 50 °C-nal kisebb, akkor 25 °C-on csak folyékony
vagy gdz halmazallapott lehet.
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2. feladat (12 pont)

Laboratoriumi eszkozok

A kovetkezo allitasok laboratoriumi eszkozokre vonatkoznak. Az allitdsokra az alabbiakban felso-
rolt eszk6zok egyikének megnevezésével valaszolj!

(Minden esetben csak egyetlen valasz lehetséges, illetve egy esetben a valasz: egyik sem! Minden
egyes eszkozt csak egy allitashoz lehet irni.)

Eszkozok: méréhenger, kémesd, f6zOpohar, livegbot, égetd kanal

a) Ismert tomegl és tomegszazalékos Osszetételii oldat készitésekor ezzel mérjiik ki a sziikséges sot:

b) Ismert tomegl és tomegszazalékos Osszetételli oldat készitésekor ezzel mérjiik ki a sziikséges
vizet:

c) Haebben az eszkézben folyadékot melegitiink, akkor az égbvel kdzvetleniil a falat melegitjiik:

d) Ebben az eszkdzben altalaban szilard anyagot szoktunk melegiteni:

e) Ebben az eszkozben csak igy melegithetjiik a folyadékokat, ha melegitd, langelosztd lapra
tessziik:

f) Ezzel az eszkozzel is gyorsithatjuk az anyagok feloldodasat:

g) Ennek az eszk6znek a melegitése tilos!
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h) Az alabbi képek laboratoriumi eszkozoket abrazolnak. Azonositsd a feladat elején felsorolt
eszkozoket, €s ird a neviiket a megfeleld kép alatti pontozott vonalra!

5} 250
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3. feladat (19 pont)

Kémiai részecskék

Toltsd ki az alabbi tablazatot, amelynek egy-egy sora egy-egy kémiai részecskére (atomra, ionra
vagy molekulara) vonatkozik!

Kémiai | Atommagok | Protonszam | Neutronszam | Elektronszdm 3 - 10% darab ilyen
jel szama részecske tomege
S 16
Na* 12
O 16
2 0
1 53 74 54
1 26 31 26
1 26 29 24
2 34 36 34
3 22 22 22
2 18 18 18
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4. feladat (19 pont)

A levego
a) Milyen anyagi rendszer a tiszta leveg6? (Huzd ala az 6sszes helyes valaszt.)

elem keverék

vegyiilet

oldat elegy

b) A kovetkez6kben a levegd alkotorészeir6l olvashatsz egy-egy megallapitast. Ezek alapjan
ismerd fel, melyik alkotorész(ek)rél van szo, ¢s add meg nevét és kemiai jelét (olyan formaban,
amilyen formaban a levegOben jelen van)! (Altaldban egy-egy anyag a vélasz. Egy anyag tobb
helyen is el6fordulhat. Ahol tobb anyagot kell megadnod, ott tobb sort adtunk meg a

felsorolashoz.)

Kémiai jelolése

A levegOben a legnagyobb mennyiségben
van jelen:

Nélkiilozhetetlen a ndvényi fotoszintézishez:

A kilélegzett levegdben tobb van, mint a
belélegzettben:

A belélegzett levegdben tobb van, mint a
kilélegzettben:

Levegdszennyez6 anyag, szintelen,
szagtalan, kis mennyiségben is erdsen
mérgezo:

A levegdben igen kis szazalékban van jelen,
sokaig nem is fedezték fel: (Két példat irj!)

A tiszta €s szaraz levegdben is megtalalhato,
mennyisége évrdl évre nagyobb:

Savas es6t okozd leveg6szennyezo anyag
(egy példa):
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5. feladat (16 pont)

Az aluminium és a jod vegyiilete
Az aluminium és a jod vegyiiletének képlete Alls.

a) A két alkotoelem periddusos rendszerben vald elhelyezkedése alapjan magyarazd meg, miért
ez a vegylilet képlete (azaz: miért ilyenek az alkotorészek ardnyai)! Ha szétbontjuk, milyen
ionokra szakithat6 szét? Add meg kémiai jeliiket is!

b) Ha szétbontjuk ionokra, akkor milyen anyagmennyiség-aranyban alkotja az aluminium és a jod
ionja a vegyiiletet?

€) Milyen tomegaranyban alkotja a vegyiiletet az aluminium és a jod? (Hatdarozd meg az ardnyt
ugy, hogy a kisebbik tomegre vonatkoztatsz, vagyis azt veszed 1-nek!)

d) Osszekeveriink 10 g aluminiumport és 15 g jodot, majd meginditjuk a két elem reakcidjat. A
két elem reakcidja egy csepp viz segitségével indul meg, €s erds hofejlodés kozben megy
végbe. Szamitsd ki, hogy legfeljebb mekkora tomegii vegyiilet keletkezhet a fenti mennyiségii
aluminium ¢és jod reakcioja soran!
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e) A d) kérdésben szereplé mennyiségekkel elvégezve a kisérletet, azt tapasztaljuk, hogy csak
11,5 g vegyilet keletkezik. Magyarazd meg, miért tér el ez a d) részben kiszamitott
mennyiségtol? Mit figyelhetiink meg a kisérlet elvégzése kézben, ami magyarazza ezt az
eltérést?

f)  Szamitsd ki, hany darab pozitiv és hany darab negativ ionra bonthaté az €) kérdésben szerepld
11,5 g vegyiilet!
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6. feladat (14 pont)

Ismeretlen oldat

Vegyész Vili talalt egy folyadékiiveget a szertarban. Az volt rairva, hogy 26%-0s oldat
(tdomegszazalékban). A laborhémérséklet 20 °C volt. Az azonban nem szerepelt a cimkén, hogy

melyik vegyiilet vizes oldata.
A szertar leltaraban megkereste, hogy milyen sok lehetségesek, és tablazatbol kikereste ezek
oldhatosagi adatait (100 g desztillalt vizre vonatkoztatva).

Hoémérséklet NaCl KCI KNOs3 KI NaNOs3 NaHCO3
0°C 35,79 2789 13,39 128 g 73,09 6,99
20 °C 36,09 34,049 3169 144 g 88,04 9,69
50 °C 37,09 42,69 85,59 168 g 114 g 14,4 g

a) Mely vegyiiletek nem lehettek az tivegben, ha elfogadjuk, hogy tényleg 26 tomegszazalékos

oldat van benne? Valaszodat szamitassal is igazold!
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Hogy megtudja, melyik vegyiilet oldatarél van szo, Vili egy mérlegre helyezett féz6époharba
pontosan 100 g oldatot mért ki az iivegbdl. Ezutdn tobb napig félretette és levegdn hagyta allni a
nyitott f6zOpoharat. Amikor a mérleg mar csak 50 g tomeget mutatott, a f6z6pohar aljan fehér
kristalyokat lehetett megfigyelni. Ezeket sziiréssel Ovatosan elvalasztotta a folyadéktol,
megszaritotta, és mérlegen lemérte: a szilard anyag tomege 4,88 g volt. (A hémérséklet a laborban
alland6an 20 °C volt.)

b) Vili mérési adatai alapjan szamitassal hatarozd meg, hogy a tablazatban szerepld vegyiiletek
koziil melyik oldata lehetett az livegben! Szamitsd ki azt is, hogy hany gramm szilard anyag
valt volna ki az el6z6 rész alapjan még nem kizart vegytiletek esetében!

C) Szamitassal alatamasztva allapitsd meg, hogy vajon feloldodott volna a szilard anyag a
féz6poharban, ha azt 50 °C-ra melegitjiik?
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